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Efni: Umsögn um frumvarp til laga um réttindagæslu fyrir fatlað fólk. 
Lagt fram á 139. löggjafarþingi 2010-2011. Þskj. 1252 -  728. máJ.

Velferðaxsviði Reykjavflcurborgar hefur borist beiðni félags- og tryggmgamálanefhdar, dags.
15. apríl 2011, um umsögn um frumvarp til laga um réttindagæslu fyrir fatlað fólk. Frestur til 
að skila umsögn var veittur til 13. maí 2011.

Af hálfu Velferðarsviðs er lýst yfir ánægju með íram komið frumvarp sem er mikilvægur 
áfangi í málefnum fatlaðs fóiks og telur Velferðarsvið meginefni frumvarpsins jákvætt. 
Athugasemdir eru þö gerðar við eftirfarandi atriði:

1. í 2. gr. segir að ráðherra faá raeð yfirumsjón réttindagæslu fatlaðs fólks en ekki er 
kveðið á um hvaða fagráðherra er að ræða eða tilgreint að um sé að ræða þann 
ráðherra sem fari með málaflokk fatlaðs fólks. Þá er almennt í frumvarpinu talað um 
ráðuneyti en ekki tilgreint um hvaða fagráðuneyti sé að ræða, Rétt er að benda á að í 
reglugerð nr. 172/2011 um trúnaðarmenn faflaðs fólks er hinsvegar talað um 
velferðarráðherra og velferðarráðuneytið.

2. í 4. gr. frumvarpsins er lcveðið á um að á landinu skuli starfa svæðisbundnir 
trúnaðannenn fadaðs fólks sem ráðherra skal ráða að fenginni umsögn heildarsamtaka 
fatlaðs fólks. í 1. gr. reglugerðar nr. 172/2011 um trúnaðarmenn fatlaðs fólks kemur 
hinsvegar fram að trúnaðarmenn skulu skipaðir að fengnum tillögum frá 
heildarsamtökum fatlaðs fólks.

3. í loka málslið 2. mgr. 5. gr. frumvarpsins er æskilegt að vísað sé til IV. kafla 
frumvarpsins um persónulega talsmenn.

4. Hvað 6. gr. frumvarpsins varðar segir í 1. mgr. að “hver sá sem verður vitni að atviki 
sem vekur grun um að verið sé að bqóta gegn réttindum fatlaðs einstaklings tilkynnt 
atvikið til trúnaðarmanns”. í athugasemdum með frumvarpinu kemur fram að ekki sé 
um tæmandi talningu að ræða og í raun geti hver sem er leitað til trúnaðarmanns 
fatlaðs fólks telji hann að brotið sé á réttindum fatlaðs einstaklings. Það er mat 
Velferðarsvið að tilvitnað orðalag 1. mgr sé of þröngt og æskilegt væri að útvíkka það 
á þann hátt að það nái einnig til þeirra einstaklinga sem fá vitneskju um atvik þar sem 
veríð er að bijóta gegn réttindum fatlaðs fólks.

5. Þá eru einnig gerðar athugasemdir við 2. mgr. 6. gr. frumvarpsins en þar er ekki tekið 
á því hvað gera eigi í tilfellum ef hinn fatlaði einstaklingur vill ekki leita réttar síns en 
trunaðarmaður telur brotið á rétti hans. Það er mat Velferðarsviðs að 2. mgr. 6. gr.
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megi vera víðtækari og heimiía trúnaðarmanni einnig að afhafast í þeim tilfellum þar 
sem brotið er á réttindum fatlaðs einstaklings hvað varðar einkaréttarleg málefiii. Hið 
sama myndi gilda í þeim tilfellum þegar um refsivert athæfi er að ræða og nauðsynlegt 
er að kæra mál til lögreglu.

6. í athugasemdum með 7. gr. frumvarpsins kemur fram að þeir einstaklingar sem eiga 
erfítt með að gæta réttar sína vegna afleiðinga viðvarandi sjúkdóms eða slyss geti átt 
rétt á persónulegum talsmanni. Æskilegt er að umrædd athugasemd sé tekin upp í 
lagatexta í Ijósi þess að skilgreining laga nr. 59/1992 um málefni fatlaðs fólks hvað 
varðar fötlun er ekki lögð til grundvallar hvað varðar skilgreiningu á þeim sem rétt 
eiga á persónulegum talsmanni.

7. f 2. mgr. 8. gr. frumvarpsins er kveðið á um afturköllun á umboði persónulegs 
talsmanns. Ekki er kveðið á um hvemig staðið skuli að slíkri afturköllun í 
frumvaipinu og íxekari formsatriði hvað varðar afturköllun á samkomulagi er ekki að 
fínna í frumvarpmu.

8. Eftirfaxandi athugasemdir eru gerðar við 9. gr. frumvarpsins
a. Rétt væri að kveða skýrt á um það í frumvarpinu hvað varðar heimildir 

forstöðumanns f |>eim tilfellum sem hinn fatlaði býr í heímíli sem rekið er af 
sveitarfélagi. I því samhengi ber sérstaklega að líta til þess hvort 
forstöðumönnum og starfsmönnum félagsþjónustu (t.d. þeim sem veita hinum 
fatlaða liðveislu) sé heimiít að sinna störfam persónulegs talsmanns.

b. í lokamálslið 1. tl 9. gr. er kveðið á um að skylt sé að kalla til persónulegan 
talsmann fatlaðs einstaklins þegar til stendur að gera verulegar breytingar á 
þjónustunni. Fötluðum einstaklingum er ekki skylt að velja sér persónulega 
talsmenn og því á umrædd málsgrein aðeins við ef þersónulegur talsmaður er 
fyrir hendi, sbr. 7. gr.

c. Samkvæmt 4. tl. 9. gr. er hinum fatlaða mögulega heimilt að veita 
persónulegum talmanni sínum umboð til að stofha til jfjárhagsskuldbindinga. 
Jafnframt er tekið fram að hafl hinum fatlaða verið skipaður ráðsmaður á 
grundvelli lögræðislaga þá taki umboð persónulegs talsmanns ekki til þeirra 
eigna og fjármuna sem ráðsmaður hefur umsjón með. í þessu sambandi er rétt 
að skoða þessa heimild persónulegs talsmanns, þegar honum er veitt sérstakt 
umboð til meðferðar flármuna, með tilliti til ákvæðis lögræðislaga. Þar kemur 
m.a. firam að svipta megi maxm JQárræði ef hann er ekki fær um að ráð fé sínu 
vegna andlegs vanþroskas geðsjúkdóms eða vegna annars konar alvarlegs 
heilsubrests. í>á er einnig rétt að vekja athygli á því að trúnaðarmaður ber ekki 
jafh ríka eftirlitsskyldu exns og yfirlögráðandi hefur með störfum 
lögráðamanns.

d. Nauðsynlegt er að form samkomulags skv. I , mgr, 7.gr. uppfylli þau skilyrði 
sem nauðsynleg ern til að hægt sé að telja að um formlegt stöðuumboð sé að 
ræða x skilningi 2. mgr. 10. gr. laga um samningsgerð, umboð og ógilda 
löggeminga nr. 7/1936.

Virðingarfyllst, 
f.h. Velferðarsviðs Reykj avöcurborgar,

Kristín Ösp Jónsdóttir, lögfr.


